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ขอ้สอบถามของปี2023เพือ่น าไปชว่ยสง่เสรมิตอ่เนือ่งของผูฝึ้กงานหลงัเสร็จสิน้การฝึกและไดก้ลบัประเทศแลว้

จ ำนวนบคุคลทีอ่ยูใ่นขำ่ยถกูสอบถำม จ ำนวนค ำตอบทีใ่ชไ้ด ้ เปอรเ์ซ็นต ์ทีต่อบกลับ

31,666 7,936
(ในจ ำนวนนี”้ไมไ่ดก้ลับไทย”4,700คน)

25.1%
(ในจ ำนวนนี”้ไมไ่ดก้ลับไทย”จ ำนวน14.8%)

(ทีแ่นบมำที1่)

1. หลักใหญท่ีส่อบถำม

2. บคุคลทีอ่ยูใ่นขำ่ยสอบถำม

3. วธิกีำรสอบถำม

4.  จ ำนวนทีต่อบ・เปอรเ์ซ็นต ์ทีต่อบกลับ

กอ่นอืน่จดุประสงคข์องขอ้สอบถำมนี ้เป็น ขอ้สอบถำมตอ่ผูท้ีไ่ดเ้สร็จสิน้กำรฝึกงำนและไดก้ลับไปประเทศไทยแลว้  เรือ่ง สถำนะกำรณ์กำรท ำงำน กำร
เปลีย่นแปลงต ำแหน่ง กำรน ำประสบกำรณ์ทีไ่ดม้ำฝึก เทคนคิ เหลำ่นัน้กลับไปใชใ้นประเทศไทยอยำ่งใด ซึง่กำรไดข้อ้มลูทีถ่กูตอ้งแทจ้รงิจำกผูฝึ้กทีส่ ำเร็จ 
และไดก้ลับไปแลว้ จะไดน้ ำมำประกอบกำรพจิำรณำ เพือ่ น ำมำจัด ปรับปรงุ หลักเกณฑต์ำ่ง ๆ ส ำหรับกำรฝึกงำนครัง้ตอ่ไปใหร้ำบรืน่ยิง่ขีน้ตอ่ไป

จำกสว่นหนึง่ ในจ ำนวนผูท้ีฝึ่กงำนและไดส้ ำเร็จกำรฝึกงำนคอืผูท้ีไ่ดก้ลับไปตัง้แตว่นัที1่ เดอืน9ปีค.ศ.2023ถงึวนัที3่1เดอืน1ปีค.ศ.2024(รวมถงึทีม่กี ำหนดจะ
กลับ ※) สญัชำตเิวยีดนำม,จนี,อนิโดนเีซยี,ฟิลปิปินส,์และไทย

※ในชว่งทีส่ ำรวจ,หลงัจำกทีส่ ำเร็จกำรฝึกงำน,ไดเ้ปลีย่นวซีำ่ทีไ่มใ่ช”่วซีำ่ฝึกงำน”ท ำงำนในญีปุ่่ น(รวมถงึมกี ำหนดทีจ่ะฝึกงำนหรอือดตีผูฝึ้กงำนทีไ่ดท้ ำงำนในญีปุ่่ นดว้ย)

(1) ดว้ยวธิสีง่เอกสำรแบบสอบถำมและแบบสอบถำมทำงออนไลนไ์ปยังองคก์ำรหรอืหน่วยงำนทีจั่ดใหม้กีำรฝึกของแตล่ะที ่ทีผู่ฝึ้กงำนขึน้อยู ่ตำมจ ำนวนของผูฝึ้ก
ของแตล่ะภำษำแลว้ใหแ้ตล่ะหน่วยงำนนัน้ ๆ สง่ตอ่ใหก้ับผูท้ีต่อ้งกำรสอบถำม

(2) หลังจำกทีผู่ฝึ้กงำนไดก้ลับไปยังประเทศของตนแลว้ก็ตอบแบบสอบถำมนัน้  จำกนัน้ก็สง่แบบตอบค ำสอบถำมนัน้ไปยังส ำนักงำนฝึกงำนคนตำ่งชำตขิองแตล่ะ
หน่วยงำนหรอืองคก์ำรนัน้ หรอืไมก็่ตอบค ำสอบถำมจำกประเทศของตน ทำงออนไลน์

(3) ในแบบสอบถำมไมต่อ้งลงชือ่  สำมำรถเลอืกตอบจำกหัวขอ้ (บำงขอ้สำมำรถเขยีน ควำมเห็นสว่นตัวได)้

รวบรวมค ำตอบทีส่ง่กลับตัง้แตว่นัที1่เดอืน9ปีค.ศ.2023ถงึวนัที2่9เดอืน2ปีค.ศ.2024
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2019 2020 2021 2022 2023

（※）

28.9%

32.8%

29.9%

29.6%

32.7%

35.9%

29.3%

32.9%

35.2%

36.7%

33.6%

37.4%

35.9%

33.0%

29.0%

1.4%

0.5%

1.2%

2.1%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2020

2021

2022

2023

อายตุ ่ากวา่25ปี

อาย2ุ5-29ปี

อายเุกินกวา่30ปี

ไมม่ีค าตอบ

รายละเอยีดของผูท้ ีต่อบค าสอบถามทีใ่ชไ้ด้

52.5%

56.8%

57.2%

70.2%

58.2%

46.9%

42.6%

42.3%

29.4%

41.5%

0.5%

0.6%

0.5%

0.4%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2023

2022

2021

2020

2019

ชาย

หญิง

ไมม่ี
ค าตอบ

เพศของผูต้อบค ำถำม

ชนดิของงำนทีฝึ่ก

อำยขุองผูต้อบค ำถำม

※(นอกจำกนี้)ียังรวมถงึท ำแบบพำสตกิ,ดแูลคนป่วย,เชือ่ม,ซอ่มรถ,หอ่ของ,รวมถงึท ำ
ควำมสะอำดอำคำรและอืน่ๆดว้ย”

“เพศชำย” 52.5%, ”เพศหญงิ”46.9% （N=7,936 ； ปี2023） อำยไุมเ่กนิ30ปี 69.5 % （N=7,936 ； ปี2023）

「 ผลติอำหำร(20.7%)」 , 「เครือ่งจักร,โลหะ(20.2%) 」 เรยีงตำมล ำดับเพิม่ขึน้
（N=7,936 ； ปี2023）
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0.9%

78.9%

66.0%

65.4%
65.2%

63.6%

61.7% 53.9%

50.4%

32.9%
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เทคนิคที่ไดเ้รียนรู้

เรียนรูก้ฎของที่ท างาน

ประสพการณ
ก์ารใชช้ีวิตในญี่

ปุ่น

ไดเ้รียนรูภ้าษาญี่
ปุ่น

สามารถเก็บออมเงินไดช้่วงอยูญ่ี่
ปุ่น

ความรูส้กึต่องานที่ท า

การคบหาสมาคมกบัคนญี่
ปุ่น

การวางมาตราการความปลอดภยัในที่
ท างาน

การควบคมุปริมาณ
การผลิตและควบคมุ

ประสิทธิภาพสินคา้

การบริหารงานบริษัท

เปิดกิจการของตนเอง

ไดร้บัเลื่อนต าแหน่ง

อื่นๆ / ไมม่ีค าตอบ

2019 2020 2021 2022 2023

96.0%

95.3%

89.0%

92.0%

92.1%

2.4%

4.4%

6.0%

6.1%

6.1%

1.6%

0.3%

5.0%

1.9%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2020

2021

2022

2023

เป็นประโยชน์

ไม่เป็นประโยชน์

ไม่มีค าตอบ

ผลของการฝึกงาน

ผลของกำรฝึกงำน

สิง่ทีเ่ป็นประโยชน์

จำกกำรสอบถำมวำ่ชว่งทีฝึ่กงำนนัน้ ไดม้กีำรเรยีนรูห้รอืไม ่มผีูต้อบวำ่ “เป็นประโยชน”์เป็นจ ำนวน92.1% （N=3,236 ； ปี2023）

ค ำตอบทีว่ำ่เป็นประโยชนค์อื,”ไดเ้รยีนรูท้ำงดำ้นเทคนคิ”มสีงูถงึ76.0%และ, ”เรยีนรูก้ฎของทีท่ ำงำน”เป็นจ ำนวน67.6%, และ”มปีระสบกำรณ์กำรใชช้วีติใน
ประเทศญีปุ่่ น”เป็นจ ำนวน66.8%     （ N=2,981 ； ปี2023）

※ยกเวน้อดตีคนฝึกงำนทีต่อบวำ่”ไม่ไดก้ลบัประเทศ”ของปี2021 และปี2023

※เลอืกตอบไดห้ลำยขอ้
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49.1%

21.5%

21.5%

7.9%

46.2%

15.9%

28.4%

9.6%

42.4%

21.6%

31.2%

4.8%

45.8%

20.7%

29.0%

4.4%

48.5%

16.6%

30.9%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

งานเหมือนกบัท่ีฝึก

งานประเภทเดียวกบัท่ีฝึก

งานคนละอยา่งกบัท่ีฝึก

ไมม่ีค าตอบ

2019

2020

2021

2022

2023

23.5%

7.8%
12.3%

1.5%

21.4%

3.8%

16.9%

0.9%
3.4% 2.8%

5.6%

22.8%

9.9%

18.5%

1.6%

23.9%

7.7% 5.5%

0.4%
2.9%

4.0%
2.9%

16.3%

9.3%

14.4%

1.2%

25.9%

9.0% 4.1% 5.0% 8.2% 6.5%

17.0%

5.9%

10.7%

1.1%

26.3%

7.5%

10.5% 12.1%
3.9%

5.1%12.4%

6.4%

12.3%

1.2%

20.3%

7.4% 9.4%

21.1%

5.2% 4.2%

0%

20%

40%

ไดร้บัการวา่จา้งอยู่

ก าหนดที่จะไดร้บัการวา่จา้งแลว้

เปิดกิจการเอง

เรียนตอ่

ก าลงัหางานท า

ไมไ่ดท้ าอะไร

กลบัหลงัจากที่ฝึกงานประเภท3

กลบัหลงัจากก่อสรา้ง(สรา้งเรือ)ที่
จ ากดังาน

กลบัไปประเทศญี่
ปุ่นเพื่อฝึก

โดยเฉพาะ

อื่น ๆ

ไมม่ีค าตอบ

2019 2020 2021 2022 2023

（※）

สถานะการณก์ารท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้

หนำ้ทีก่ำรงำนทีท่ ำ

สถำนะกำรณ์ท ำงำนหลงัจำกทีก่ลบัไปแลว้

（※）

※กอ่สรำ้งสรำ้งเรอื กลบัดว้ยวซีำ่พเิศษ(ทกกเึทคดัซโึด)ไดเ้พิม่ตัง้แตปี่2018ถงึปี 2020
※กลบัดว้ยวซีำ่พเิศษ(ทกกเึทกโิน )ไดเ้พิม่ตั ้ง่แตปี่2019
※ไมร่วมถงึอดตีคนฝึกงำนทีต่อบวำ่”ไมไ่ดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023

สถำนกำรณ์ท ำงำนหลังจำกทีก่ลับไปแลว้ทีต่อบวำ่”ไดรั้บกำรวำ่จำ้งอยู”่(12.4%),”ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้”(6.4%),และ”ด ำเนนิกจิกำรเอง”(12.3%) มผีูต้อบค ำ
สอบถำม31.1%  และ,  หลังจำกกลับไปแลว้ตอบวำ่ “ก ำลังหำงำนท ำ”มจี ำนวน20.3%  สว่นชนดิของงำนนัน้ ใหด้ใูน แผน่ที9่ ,และทีแ่ยกเป็นสญัชำตใิหด้ ูแผน่ที่
10, ชนดิของงำนทีฝึ่ก เป็นตำม แผน่ที1่1 （ N=3,179 ； ปี2023）

ทีต่อบวำ่”ไดรั้บกำรวำ่จำ้งอยู”่ หรอื”ก ำหนดทีจ่ะไดรั้บกำรวำ่จำ้งแลว้” และทีต่อบวำ่ “เปิดกจิกำรเอง” นัน้ รำยละเอยีด หนำ้ทีก่ำรงำนทีท่ ำ ทีต่อบมำคอื “งำน
เหมอืนกับทีไ่ดฝึ้กมำ(48.5%) และทีต่อบวำ่ “ เป็นงำนประเภทเดยีวกันกับทีฝึ่ก”(16.6%)มผีูต้อบมำ 65.1% （ N=990 ； ปี2023）



5

69.8%

58.1%

44.5%

44.1%

54.0%

8.9%

7.5%

10.2%

14.6%

12.1%

16.7%

31.2%

34.9%

36.7%

30.7%

4.6%

3.2%

10.4%

4.5%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019

2020

2021

2022

2023

ไดร้บัคืนเต็มจ านวน

ไดร้บัคืนบางสว่น

ไมไ่ดร้บัคืนเลย

ไมม่ีค าตอบ

7.4%

5.0%

4.6%

4.9%

4.9%

87.5%

91.6%

91.3%

91.0%

85.1%

5.0%

3.4%

4.1%

4.0%

10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019

2020

2021

2022

2023

ไดว้างเงินค า้ประกนั ต่างๆ

ไมไ่ดว้างเงินค า้ประกนั ใดๆ 

ไมม่ีค าตอบ

มกีารวางเงนิค า้ประกนัใด ๆ หรอืไม่

มกีำรคนืเงนิค ้ำประกนั ตำ่ง ๆ หรอืไม่

ผูท้ีต่อบวำ่”ไดว้ำงเงนิค ้ำประกนัไว”้,เมือ่ถำมวำ่ไดม้กีำรรับคนืไหม  มผีูต้อบวำ่ “ไดร้ับคนืเต็มจ ำนวน”มำ54.0%

มกีำรวำงเงนิค ้ำประกนัหรอืไม่ ※รวมถงึอดตีผูฝึ้กงำนทีต่อบวำ่”ไม่ไดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023

※รวมถงึอดตีผูฝึ้กงำนทีต่อบวำ่”ไม่ไดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023

ไดท้ ำกำรสอบถำมไปยังหน่วยงำนสง่ออกหรอืฝ่ำยควบคมุดแูลเรือ่งเงนิค ้ำประกันตำ่งๆแลว้“ไมม่เีงนิค ้ำประกันใด ๆ” ผูท้ีต่อบเชน่นี ้มถีงึ 85.1% （ N=7,936 ； ปี2023 ）

（ N=387 ； ปี2023）

※เงนิค ้ำประกัน,หมำยถงึเงนิจำกผูฝึ้กงำน เจำ้ตัว หรอืญำตพิีน่อ้ง ของผูฝึ้กงำนไดน้ ำไปวำงค ้ำประกันตอ่หน่วยงำน หรอืองคก์ำรทีส่ง่ตัวผูนั้น้มำฝึก สิง่ทีว่ำงค ้ำ อำจจะเป็นเงนิสด หรอื อสังหำรมิทรัพยต์ำ่ง ๆ ,
ในกรณีทีผู่ฝึ้กงำนคนนัน้ ไดห้นึ หรอื หำยตัวไป หรอื อืน่ ๆ จำกทีฝึ่กงำน เงนินีจ้ะเป็นกำรจ่ำยทดแทนใหก้ับองคก์ำรหรอืหน่วยงำนนัน้  อนึง่ เงนินีไ้มไ่ดเ้ป็นเงนิหนี้สนิ ส ำหรับจ่ำยเป็นคำ่เดนิทำง หรอื อืน่ ๆ 
ส ำหรับกำรเดนิทำงไปประเทศญีปุ่่ นแตป่ระกำรใด
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83.2%

81.8%

84.5%

81.5%

82.4%

14.3%

17.5%

14.2%

16.6%

16.2%

2.5%

0.7%

1.4%

1.9%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2019

2020

2021

2022

2023

ไมม่ีปัญหาใด ๆ เคยมีปัญหา ไมม่ีค าตอบ

2.7%

0.9% 0.9%

0.5%
0.7%

0.2% 0.2%

3.5%

2.0%

2.6%

0.6%
1.1%

0.9%

0.6%
0.2%

0.3%

2.4%

1.1%

1.5%

0.3% 0.8%
0.3% 0.3% 0.1% 0.1%

1.8%

0.4%

1.5% 0.2%

0.8%

0.3% 0.1%
0.2%

0.1% 1.4%
0.2%1.1%

0.1% 0.7% 0.3%
0.1% 0.1% 0.0%

0.9%
0.2%

0.0%

1.0%

2.0%

3.0%

4.0%

5.0%

หา้มใชโ้ทรศพัทม์ือถือ

หา้มใหอ้ินเตอรเ์นท

หา้มไม่ใหผู้ฝ้ึกงานเทา่นัน้ ออกขา้ง
นอก

หา้มไม่ใหผู้ฝ้ึกงานติดต่อสมาคมกบั
คนรูจ้กัที่อยูใ่นประเทศญี่

ปุ่น

ถกูยดึพาสปรอต์

หา้มอ่านหนงัสือพิมพข์องประเทศ
ตนเอง

ถกูยดึสมดุฝากเงิน

หา้มมีความสมัพนัธด์า้นชูส้าวกนั
ระหว่างหญิ

ง ชาย

จากสาเหตทุี่ สมรส ตัง้ทอ้ง คลอด
บตุร ถือเป็นขอ้ที่เสียผลประโยชน์

2019 2020 2021 2022 2023

（※）

ระหวา่งทีอ่ยูใ่นประเทศญีปุ่่ น เกดิปญัหาใด ๆ หรอืไม่

ชว่งทีฝึ่กงำน(ในประเทศญีปุ่่ น)มสีิง่ทีเ่ป็นปัญหำใดบำ้ง

ขอ้ตอ้งหำ้ม ระหวำ่งฝึกงำน(ในประเทศญีปุ่่ น)ตำ่ง ๆ

（※）

92.8%

93.8%
96.2% 96.7%

97.4%
ไม่มีขอ้หา้ม ไม่มีค าตอบ

100％

80％

60％

40％

20％

※”หำ้มไมใ่หน้ ำเหตผุลทีว่ำ่ “ หญงิ ชำย คบหำทำงชูส้ำว”หรอื “แตง่งำน,ตัง้ทอ้ง,คลอดบตุร มำถอืเป็นขอ้เสยีผลประโยชน”์ นัน้ 
มำรว่มพจิำรณำ นับตัง้แตปี่ 2019

※ รวมถงึอดตีคนฝึกงำนทีต่อบวำ่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023 ※เลอืกตอบไดห้ลายขอ้

“ไมม่ขีอ้หำ้มใด ๆ ” ทีต่อบค ำถำมนี(้รวมถงึไมม่คี ำตอบ) 97.4%  สว่นทีม่ขีอ้หำ้มมำกทีส่ดุคอื “หำ้มใชโ้ทรศัพทม์อืถอื” ม ี1.1%และตำมดว้ย “หำ้มไมใ่หห้ญงิ
ชำย คบหำทำงดำ้นชูส้ำว” มี 0.9% （ N=7,636 ； ปี2023）

※รวมถงึอดตีคนฝึกงำนทีต่อบวำ่”ไม่ไดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023

ยกเวน้ปัญหำเรือ่งกำร สือ่สำร สนทนำแลว้ ไดม้คี ำถำมวำ่ มปัีญหำใด ๆ บำ้ง  , มคี ำตอบวำ่ “ไมม่ปัีญหำใด ๆ” ตอบมำ82.4%   นอกจำกนีท้ีต่อบวำ่ “มปัีญหำ” 
ลำยละเอยีดในปัญหำคอื “มคีวำมเหงำทีต่อ้งอยูห่ำ่งกับครอบครัว” ทีต่อบมำเชน่นี ้55.1% （ N=7,936 ； ปี2023）
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ปญัหาชว่งทีอ่ยูใ่นประเทศญีปุ่่ น

23.0%
13.0%

16.9%

3.6%

30.7%

2.8%

12.3%

13.3%

13.7%

17.6%

63.8%

6.8%

10.7%

15.2%

5.0% 8.3%
2.0%

24.6%

11.4%

27.1%

4.3%

27.7%

2.2%

10.5% 18.8%
12.6%

12.6%

56.3%

8.0%

16.3%
20.9%

2.5% 12.6%

0.9%

27.8%

12.5%

21.3%

4.0%

42.1%

0.8%

7.8% 22.1% 23.0%

9.7%

62.1%

6.0%

12.1%
18.3%

3.9% 10.1%

1.0%

23.4%

13.1% 16.2%

3.1%

31.4%

1.4%

6.2%

20.8%

16.7%

5.7%

60.4%

9.7%

10.1%
14.8%

3.3%

12.6%
6.5%23.1%

10.2%

19.0%

1.7%

34.4%

1.4%
6.8%

19.6%

15.9%

5.6%

55.1%

7.7%

10.7%
14.2%

2.4%
15.2%

7.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

งานยากมาก(งานหนกั)

งานยุ่งมาก

การแบ่งหนา้ที่ท างานไมค่อ่ยดี

งานนอกเวลามาก

งานนอกเวลานอ้ย

ถกูคนญี่
ปุ่นทบุตี,ถกูท ารา้ยรา้งกาย

ถกูคนญี่
ปุ่นกลั่นแกลง้ ทางดา้นจิตใจ

คา่แรงต ่า

คา่ท างานนอกเวลาต ่า

ไมส่ามารถหยดุงานตามสิทธิที่จะรบัเงินเดือนได้

มีความเหงาที่ตอ้งห่างไกลจากครอบครวั

รูส้กึโดดเดี่ยวเพราะไมม่ีการติดตอ่สมัพนัธก์บับคุคลภายนอก

ที่พกัอาศยัไมค่อ่ยดี

คา่เช่าแพง

ไมเ่ขา้ใจกฎเกณ
ทก์ารเดนิทางดา่ง ๆ

มีปัญ
หาตอนไมส่บาย

ไมม่ีค าตอบ

2019

2020

2021

2022

2023

แสดงควำมเห็นไดอ้ยำ่งอสิระ(ในเรือ่งอืน่ ๆ)

※รวมถงึอดตีคนฝึกงำนทีต่อบวำ่”ไมไ่ดก้ลับไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึป2023

รำยละเอยีดของปัญหำทีเ่กดิขึน้ (N=1,286 ； ปี2023) ※เลอืกตอบไดห้ลำยขอ้

ควำมเห็นทีน่ ำมำใชไ้ดจ้ำกจ ำนวน7,936คน ใชไ้ด1้,101คน    และควำมเห็นนอกเหนอืจำกขำ้งบนนีแ้ลว้ มคีวำมเห็นอืน่ ๆ ดังขำ้งล่ำงนี้

・กำรด ำรงชวีติล ำบำกเนือ่งจำกคำ่ของเงนิเยนตก
・ตอ้งกำรใหจั้ดสถำนทีส่ ำหรับปรกึษำปัญหำตำ่งๆ
・ตอ้งกำรใหต้อ่เวลำกำรฝึกงำนหรอือืน่ๆ,เปลีย่นระบบกำรทดสอบงำนเป็นตน้
・ไมม่กีำรประสำนงำนกันระหวำ่งทำงหน่วยงำนกับฝ่ำยควบคมุดแูล
・ชนดิของงำนไมต่รงกับในสญัญำทีท่ ำไว ้
・กำรแบง่หนำ้ทีไ่มย่ตุธิรรม,ไดท้ ำงำนทีไ่มต่รงกับควำมสำมำรถ
・เนือ่งจำกใชค้ ำพดูไมถ่กูตอ้งท ำใหไ้มส่ำมำรถทีจ่ะพดูคยุไดอ้ยำ่งรูเ้รือ่ง
・ไมพ่อใจในเรือ่งอำหำรกำรกนิ
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สถานการณ์การท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้(โดยท ัว่ไป)

สถำนะกำรณ์กำรท ำงำนหลงัจำกทีก่ลบัไปแลว้

12.4%

6.4%

12.3%

1.2%
20.3%

9.4％

21.1%

7.4%

5.2% 4.2%ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่

ก  าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้

ด  าเนินกิจการของตนเอง

เรียนตอ่

ก าลงัหางานอยู่

กลบัไปฝึกงานประเภท3

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพ่ือฝึกโดยเฉพาะ

ไมไ่ดท้  าอะไร

อ่ืน ๆ

ไมม่ีค  าตอบ

48.5%

16.6%

30.9%

4.0%

ท างานเดียวกนักบัท่ีฝึก

ท างานชนิดเดียวกบัท่ีฝึก

ท างานคนละอย่างกบัท่ีฝึก

ไม่มีค  าตอบ

ปี2023 ปี2022 ปี2021

ก ำลังถกูวำ่จำ้งท ำงำนอยู่ 12.4% 17.0% 16.3%

ก ำหนดวำ่จะมกีำรวำ่จำ้งแลว้ 6.4% 5.9% 9.3%

ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง 12.3% 10.7% 14.4%

รวมยอดของ3ขอ้บนนี้ 31.1% 33.6% 40.0%

เรยีนตอ่ 1.2% 1.1% 1.2%

ก ำลังหำงำนอยู่ 20.3% 26.3% 25.9%

กลับไปฝึกงำนประเภท3 9.4% 10.5% 4.1%

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึกโดยเฉพำะ 21.1% 12.1% 5.0%

ไมไ่ดท้ ำอะไร 7.4% 7.5% 9.0%

อืน่ ๆ 5.2% 3.9% 8.2%

ก ำลังถกูวำ่จำ้งท ำงำนอยู่ 4.2% 5.1% 6.5%

ปี2023 ปี2022 ปี2021

ท ำงำนเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 48.5% 45.8% 42.4%

ท ำงำนชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 16.6% 20.7% 21.6%

รวมยอดของ2ขอ้บนนี้ 65.1% 66.5% 64.0%

ท ำงำนคนละอยำ่งกบัทีฝึ่ก 30.9% 29.0% 31.2%

ไมม่คี ำตอบ 4.0% 4.4% 4.8%

ไมร่วมถงึอดตีผูฝึ้กงำนทีต่อบวำ่”ไมไ่ดก้ลบัไทย”ตัง้แตปี่2021ถงึปี2023

กำรท ำงำนหลังจำกทีก่ลับไปแลว้ “ตอนนีก้ ำลังท ำงำนอยู(่12.4%) “ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้(6.4%) และ “ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง”(12.3%) ทีต่อบมำเชน่นี ้
มทัีง้หมด31.1%และ （N=3,179； ปี2023）

“ตอนนีก้ ำลังท ำงำนอยู”่ , “ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้” หรอื “ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง” ในจ ำนวนนี ้ ชนดิของงำนทีท่ ำ “งำนเดยีวกับทีฝึ่กมำ” (48.5%) และ 
“งำนประเภทเดยีวกับทีฝึ่ก” (16.6%) มผีูต้อบมำเป็นจ ำนวน65.1% (N=990 ； ปี2023)
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สถานการณ์การท างานหลงักลบัประเทศแลว้(แบง่แยกชนดิงาน)

กำรเกษตร กำรประมง กำรกอ่สรำ้ง ผลติอำหำร ทอผำ้  เสือ้ผำ้
เครือ่งจักร  
โลหะ

อืน่ ๆ

ส
ถ
ำ
น
ะก
ำ
รณ์

ก
ำ
รท
 ำ
งำ
น
ห
ล
งั
จ
ำ
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก ำลังถกูวำ่จำ้งท ำงำนอยู่ 11.0％ 0.0％ 8.7％ 7.3％ 20.4％ 16.3％ 14.0％

ก ำหนดวำ่จะมกีำรวำ่จำ้งแลว้ 5.5％ 3.0％ 7.3％ 4.5％ 9.2％ 9.8％ 4.7％

ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง 13.4％ 9.1％ 17.8％ 8.4％ 8.5％ 10.7％ 12.9％

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 29.9％ 12.1％ 33.9％ 20.2％ 38.0％ 36.8％ 31.5％

เรยีนตอ่ 0.0％ 3.0％ 0.4％ 1.8％ 1.4％ 1.3％ 1.5％

ก ำลังหำงำนอยู่ 18.9％ 27.3％ 16.0％ 22.2％ 14.8％ 23.2％ 19.9％

กลับไปฝึกงำนประเภท3 5.1％ 3.0％ 12.2％ 10.2％ 20.4％ 5.1％ 10.6％

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึก
โดยเฉพำะ

19.3％ 36.4％ 22.0％ 24.0％ 11.3％ 15.7％ 24.2％

ไมไ่ดท้ ำอะไร 17.3％ 9.1％ 5.3％ 9.0％ 8.5％ 8.3％ 4.3％

อืน่ ๆ 4.7％ 9.1％ 4.7％ 7.1％ 1.4％ 5.1％ 5.1％

ไมม่คี ำตอบ 4.7％ 0.0％ 5.3％ 5.5％ 4.2％ 4.5％ 2.8％

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
ำน
ท
ีท่
 ำ

ท ำงำนเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 39.5％ 25.0％ 31.6％ 37.9％ 79.6％ 56.5％ 49.9％

ท ำงำนชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 28.9％ 25.0％ 18.4％ 22.3％ 3.7％ 12.7％ 16.3％

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 68.4％ 50.0％ 50.0％ 60.2％ 83.3％ 69.2％ 66.2％

ท ำงำนคนละอยำ่งกบัทีฝึ่ก 31.6％ 25.0％ 44.7％ 35.9％ 13.0％ 25.4％ 30.6％

ไมม่คี ำตอบ 0.0％ 25.0％ 5.3％ 3.9％ 3.7％ 5.4％ 3.2％

(※) จ ำนวนเลข จะมกีำรปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอำจจะไมต่รงกนัก็ได ้
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สถานการณ์การท างานหลงัจากกลบัประเทศแลว้(แบง่เป็นประเทศ)

เวยีดนำม จนี อนิโดนเีซยี ฟิลปิปินส์ ไทย

ส
ถ
ำ
น
ะก
ำ
รณ์

ก
ำ
รท
 ำ
งำ
น
ห
ล
งั
จ
ำ
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก ำลังถกูวำ่จำ้งท ำงำนอยู่ 12.7％ 17.5％ 5.0％ 20.8％ 10.0％

ก ำหนดวำ่จะมกีำรวำ่จำ้งแลว้ 4.3％ 9.3％ 8.3％ 2.2％ 9.3％

ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง 11.5％ 3.3％ 22.9％ 16.5％ 8.6％

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 28.5％ 30.0％ 36.1％ 39.4％ 27.9％

เรยีนตอ่ 1.5％ 0.0％ 1.5％ 0.4％ 3.0％

ก ำลังหำงำนอยู่ 19.4％ 32.0％ 14.7％ 12.1％ 17.1％

กลับไปฝึกงำนประเภท3 11.8％ 2.8％ 8.6％ 10.0％ 15.2％

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึก
โดยเฉพำะ

26.2％ 5.1％ 29.2％ 22.9％ 11.5％

ไมไ่ดท้ ำอะไร 5.0％ 19.2％ 1.8％ 2.6％ 9.3％

อืน่ ๆ 4.6％ 5.4％ 3.6％ 6.1％ 10.8％

ไมม่คี ำตอบ 3.0％ 5.4％ 4.5％ 6.5％ 5.2％

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
ำน
ท
ีท่
 ำ

ท ำงำนเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 46.9％ 63.4％ 32.5％ 64.8％ 49.3％

ท ำงำนชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 21.0％ 20.6％ 9.6％ 7.7％ 16.0％

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 67.9％ 84.0％ 42.1％ 72.5％ 65.3％

ท ำงำนคนละอยำ่งกบัทีฝึ่ก 30.5％ 14.4％ 47.9％ 24.2％ 29.3％

ไมม่คี ำตอบ 1.5％ 1.5％ 10.0％ 3.3％ 5.3％

(※) จ ำนวนเลข จะมกีำรปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอำจจะไมต่รงกนัก็ได ้
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สถานการณ์การท างานหลงักลบัประเทศ(แยกประเภทการฝึก)

ประเภท1 ประเภท2 ประเภท3

ส
ถ
ำ
น
ะก
ำ
รณ์

ก
ำ
รท
 ำ
งำ
น
ห
ล
งั
จ
ำ
ก
ก
ล
บั
ป
ระเท

ศ

ก ำลังถกูวำ่จำ้งท ำงำนอยู่ 11.8％ 13.8％ 9.9％

ก ำหนดวำ่จะมกีำรวำ่จำ้งแลว้ 4.2％ 6.0％ 6.6％

ด ำเนนิกจิกำรของตนเอง 15.5％ 11.3％ 13.0％

รวมยอดของ3ขอ้บนนี（้※） 31.5％ 31.1％ 29.6％

เรยีนตอ่ 2.4％ 1.0％ 1.3％

ก ำลังหำงำนอยู่ 17.6％ 22.3％ 17.0％

กลับไปฝึกงำนประเภท3 8.5％ 11.6％ 5.7％

กลับไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึก
โดยเฉพำะ

22.7％ 17.5％ 28.6％

ไมไ่ดท้ ำอะไร 7.3％ 7.8％ 7.2％

อืน่ ๆ 7.0％ 4.8％ 5.7％

ไมม่คี ำตอบ 3.0％ 3.9％ 4.8％

ช
น
ดิ
ข
อ
ง
ง
ำน
ท
ีท่
 ำ

ท ำงำนเดยีวกนักบัทีฝึ่ก 36.5％ 53.3％ 42.5％

ท ำงำนชนดิเดยีวกบัทีฝึ่ก 23.1％ 17.1％ 12.7％

รวมยอดของ2ขอ้บนนี（้※） 59.6％ 70.4％ 55.2％

ท ำงำนคนละอยำ่งกบัทีฝึ่ก 35.6％ 27.3％ 38.4％

ไมม่คี ำตอบ 4.8％ 2.2％ 6.3％

(※) จ ำนวนเลข จะมกีำรปัดเศษ ฉะนัน้ตวัเลขอำจจะไมต่รงกนัก็ได ้


